

真实的力量

□于杭



真实,是一种力量。这是我们无法抗拒的一个哲学命题,时时刻刻影响着我们的价值判断。

为什么谎言不会长久?为什么谣言止于智者?为什么纸终究包不住火?回应这些常识命题的背后,是真实的力量在支撑。

易中天在一场关于教育的演讲中提到了一篇小学生作文,孩子以真实、幼稚的笔触写出了父母笨拙、琐碎、慌里慌张的生活细节,在一堆歌颂父恩母爱“高大上”“假大空”的作文中显得既真实又可爱,获得高分。这种好评,就是源自真实的力量。

其实,孩童的天真之所以可爱,正是因为体现了真实的力量。为什么敢于揭穿“皇帝新衣”真相的会是一个孩子?因为孩子天真的眼睛不会被权力、金钱所蒙蔽。被骗子编织得天花乱坠的

“皇帝新衣”,终究经不住一个孩子一句真话的检验,因为孩子的那句“一丝不挂”,蕴含着真实的力量。

人们为什么总是对魔术充满好奇?人们为什么总是对侦探片充满热情?其背后皆是为了追寻真相。

追求真理,渴望真相,探索真相,一直都是人类文明的一种进步力量。

世事纵有万般变化,而真相只有一个。花言巧语再怎么千娇百媚,都经不住一句真话的考验。讲真话,最需要的是勇气。为什么那个孩子敢于面对皇帝的“新衣”讲出真话?是因为他的天真,是因为他面对权力无知无畏而与生俱来的勇气。

华为的企业文化,提倡讲真话。为了营造讲真话的环境和氛围,任正非专门请人为管理层讲解孙嘉淦的“三习一弊疏”,以敢向乾隆皇帝上书的孙嘉淦为榜样,鼓励员工敢于“犯上”、勇于讲真话。可以说,华为的成功离不开实事求是的作风。这从一个侧面印证

了真实的力量。

“要说真话,不讲假话。假话全不讲,真话不全讲。”季羨林这句话,讲出了说真话的哲学。无论是世事洞明,还是人在江湖,我们都要敢于讲真话,坚决摒弃说假话,最起码要从自己的朋友圈做起,远离那些巧言令色的人。孔子所说的“益者三友”中的“友直”,就是让我们多交讲真话的朋友。

一个人人讲真话的社会,谎言就无从藏身;一个处处讲真话的环境,空话就不受欢迎;一个天天讲真话的时代,大话就不会产生。

我们倡导实事求是,就应该先从讲真话开始。

为了真实的力量,需要我们讲真话;为了美好的时代,需要我们讲真话。讲真话,从净化我们自己开始。①2

(作者单位:南阳市房地产商会)



珍惜每一粒粮食

□刘慧

最近,一则关于农民售粮的视频引起关注。在湖北某地一个收粮站里,一位皮肤黝黑的农民卸完粮后,小心翼翼地把剩在运粮车上的麦粒一粒一粒扒下来。他说:“这是粮食,要颗粒归仓。”

每一粒粮食都值得尊重。现在,小麦价格不高,几粒麦子值不了几个钱,但那是他用汗水辛勤浇灌出来的粮食,只有颗粒归仓,才能对得起他的付出,才能让他心安。

每一粒粮食背后都凝结着农民的汗水,也是国家和地方拿出真金白银支持的结果。为了支持粮食生产,国家加大政策支持力度,完善“补贴+价格+保险”的“三位一体”农民种粮收益保障机制,充分调动农民种粮积极性。珍惜和节约每一粒粮食,不只是农民的事情,而是每一个人都应该做到的事情。

近年来,我国实施粮食节约行动,节约粮食、反对浪费,在全社会蔚然成风。然而,一些人刚过了几天吃吃喝喝的好日子,就开始不把粮食当回事,做出一些令人反感的事情。

前段时间,发生了这样两件

事情——大连一些烤肉店用玉米粒做燃料,声称这样烤出来的肉有玉米清香,被顾客曝光;浙江一男子驾驶越野车在麦田里行驶,肆意碾压小麦,农户报警后,他大言不惭地声称自己不认识小麦,错把小麦当成了荒草。这些事情虽属极个别,但却说明一些人的粮食安全意识极为淡漠。加大粮食安全宣传力度,增强珍惜爱护粮食意识,刻不容缓。

五谷者,万民之命,国之重宝。粮食关系每一个人的生存安全、生命安全,关系国家经济安全和社会稳定。我国粮食连续多年丰收,库存充足,人均粮食占有量达到493公斤,高于国际公认的粮食安全线。在大食物观引领下,我国不断拓宽食物边界,食物盘子越做越大,中国人餐桌上的食物越来越丰富,不仅能吃得饱,还能吃得好、吃得营养、吃得健康。不过,从中长期来看,我国粮食供求紧平衡问题、粮食结构性短缺问题还没有得到根本解决。从世界范围看,饥饿从未远离。最新一期《全球粮食危机报告》显示,2023年,59个国家和地区的近2.82亿人面临严重的突发性饥饿问题,比上一年增加了2400万人。一些地区粮食安全状况急剧恶化,儿童饿死的悲剧仍有发生。珍惜和节约每一粒

粮食,与每一个人的幸福生活息息相关,也是关系国家粮食安全的大事。要加强粮食安全科普教育,普及农业知识、粮食安全知识,提升全民粮食安全意识,让每一个人都认识到珍惜粮食的重要性。要让每一个人都充分认识到,粮食安全包括数量安全、质量安全和产业链供应链安全,要确保产得出足够多、足够好的粮食,还要确保买得到、买得起粮食。粮食不是一个抽象的名词,而是一株株水稻、一粒粒小麦、一穗穗玉米,粮食科普教育要从娃娃抓起,让孩子们走进农田,了解小麦、水稻、玉米等各种农作物播种插秧、施肥打药、收割晾晒等生产环节,只有体会稼穡之艰难,才会珍惜得来不易的粮食。

珍惜和节约每一粒粮食,要坚持系统治理、依法治理和长效治理。从粮食“产购储加销”全产业链每一个环节入手系统治理,推动节粮减损向深层次迈进。把反食品浪费法、粮食安全保障法真正落到实处,依法加强粮食浪费现象治理,让节约粮食成为人们的行为习惯。构建党委领导、政府主导、行业引导、公众参与的粮食节约长效治理机制,突出重点领域和关键环节,强化刚性制度约束,推动粮食全产业链各环节节约减损取得实效,加快构建更高水平的国家粮食安全保障体系。①2

每日箴言

南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

- 只有理解他人,才有可能理解自己。
- 人的处世水平不在和平而在平和,不在有友而在无仇。
- 健忘是一种难堪的病态,善忘则是一种难得的境界。
- 世上最难断的是感情;世上最难求的是爱情;世上最难还的是人情;世上最难得的是友情;世上最难分的是亲情;世上最难报的是恩情;世上最痛苦的是自作多情。
- 如果时间能够倒退,一切也就没那么珍贵。
- 敢听真话,需要勇气;敢说真话,需要魄力。
- 海越深,越平静;人越深,越淡然。
- 每天只有86400秒,滴答一声,生命就会减去一秒。
- 写人仅需两笔,做人需要一生,一笔写成长,一笔写衰老;一笔写前进,一笔写后退;一笔写快乐,一笔写烦恼;一笔写顺境,一笔写逆境。
- 你所流出来的眼泪,是你脑子里进的水。
- 每个人都身怀天赋,但如果用会不会爬树来评判一条鱼,它只会终其一生为自己愚蠢。
- 清明节,应该回学校扫扫墓,因为那里埋葬了你的青春。
- 为了解你所不理解的,你必须经历一条愚昧无知的路。
- 人应该放弃自己的面子,不去穿别人硬塞给自己的鞋子,这样才能走到难以置信的地方。
- 外面的世界充满着病毒,要避免传染,只能提高免疫力。
- 成功不是衡量人生价值的最高标准,比成功更重要的,是一个人能否按自己喜欢的方式生活。
- 做自己喜欢做的事,做自己喜欢做的人,这样的人生才是真正意义上的成功人生。
- 智者以别人惨痛的教训警示自己,愚者用自己沉重的代价唤醒别人。
- 出问题要从自己身上找原因,别一便秘就怪地球没有吸引力。
- 施人之恩不发于言,受人之惠不忘于心。
- 庸者远方寻快乐,智者脚下种幸福。
- 别对我说永远,我活不到那个点。
- 人生第一次撒谎,一般是从写作文开始。
- 用一杯水的单纯,去面对一辈子的复杂。
- 不要富了口袋却穷了脑袋,不要有了梦想却缺了思想。
- 乱涂乱画的人生,注定逃不过被丢进纸篓的命运。
- 顾客是上帝,但商人说,他们信佛。
- 奇迹在相信它的人眼里才是奇迹。
- 人们总是对别人太苛刻,对自己太宽容,因为改造自己总比禁止别人来得难。
- 让记忆深刻的最好方法,是试图去忘记。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》

南都论坛

全国晚报优秀专栏